Talsystem med olika baser

Vart talsystem kommer ursprungligen fran Indien. Det har anvénts
positionssystem i Europa i ungefir 1000 ar. Detta talsystem &r ett positionssystem.

Det betyder att varje position (plats) har ett véirde.

I tiosystemet, som vi anvander, har man 10 siffror (0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8 och 9).

Positionernas varde &r alltid en potens med basen 10.

Vi studerar talet 4143

4143
T 100 =1 (Ental)
10" = 10 (Tiotal) Positionernas varde

10% = 100 (Hundratal)
10% = 1000 (Tusental)

Siffrorna i talet anger antalet av varje talsort.
4143 =4-1000+1-100+4-10+3-1

talbas  Iandra kulturer har man anvént talsystem med andra talbaser @n 10.
Det babyloniska talsystemet hade 60 som bas och mayafolkets
talsystem hade 20 som bas.

Lat oss se vad det innebér att rakna med olika baser.

Exempel 1  Anta att vi ska ridkna kulorna nedan pé olika sétt.

Vi borjar med basen 10 och ordnar kulorna i grupper om tio i varje.
0000000000
0000000000 000

2 tiogrupper + 3ental = 23

tio

Om vi valjer basen fem ordnar vi kulorna i grupper med fem i varje.

00000

00000

00000

00000 XX

4 femgrupper + 3ental = 43, Basen skrivs med sméa

bokstaver eller siffror
A\_/ efter talet.

43, utldses "fyra tre med basen fem".
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Exempel 2

Exempel 3

50

Kap 1.indd 50

Om man viljer talet 5 som bas kan man bara anvinda siffrorna 0, 1, 2, 3 och 4.

Positionernas virde i ett sddant talsystem ar istdllet en potens med basen 5.

Hur 6versatter man talet 4143, till ett tal med basen 10?

4143

T 5%=1 (Ental)

5! = 5 (Femtal)
52 = 25 (Tjugofemtal)
5% = 125 (Hundratjugofemtal)

fem

Positionernas vérde

4 1 4 3
125/ [25][ 5 ][ 3]

4143, =4-5+1-5"+4-5'+3-5"=548
4143, =4-125+1-25+4-5+3-1=548

Hur skriver man 44, med basen 5?

I femsystemet finns bara siffrorna 0, 1, 2, 3 och 4,
vi kan darfor inte anvdnda mer 4n 4 av nagon talsort.

Vi anvander 25:or, 5:0r och 1:or for att skriva 44.

5°=125  5°=25 5'=5 | §=1 |

| 25| | 5
|5 |
B

—

Nésta position ar tjugofemtal.

Nu har vi 44 — 25 = 19 kvar.

Talet 44 racker inte till nagot hundratjugofemtal.

44 racker till 1 tjugofemtal, men inte till 2.

g
[ -] -]

44 =1-25 +3-5+4-1=134__

Néasta position ar femtal. 19 racker till 3 femtal.
Nu harvi 19 -3 -5 =19 - 15 = 4 ental kvar.
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bindra tal  Ett talsystem med tva som bas kallas bindrt. I tvasystemet behévs bara
siffrorna 0 och 1. Datorer 6versétter alla tal till binar form. Dar kan O
motsvaras av “strom av” och 1 av "strom pa”.

I det binédra talsystemet berdknar vi positionernas virde med potenser av 2.

27=128| 2°=64  2°=32 | 2*=16 2°=8 2?=4 2'=2 2°=1

Positionernas varde ar fran hoger, ental, tvatal, fyrtal,
attatal, sextontal o.s.v.

111101W5=1-25+1-24+1-23+1-22+O-21+1-2°=61tio
eller
111101, ,=1-324+1-16+1:84+1-4 +0-2 +1-1=61_

1364 Skriv med basen 10
a) 154Sju b) 1201 o 10101,
a) Viskriver positionernas viarde med basen 7.
| =49 | 7'=7 | =1 |
154, =1-49+5-7+4-1=88_

b) Vi skriver positionernas varde med basen 3.
| 3%=27 | =9 [3=3|3°=1|
1201 =1-27+2-9+0-3+1-1=46_

¢) Viskriver positionernas viarde med basen 2.
|2'=16| 2°=8[22=4| 2'=2 | 2°=1 |
10101, =1-16+0-8+1-4+0-2+1-1=21_

1365 Hur skriver man 23, i det binéra talsystemet?

I basen tva har vi bara siffrorna 0 och 1.
Vi kan alltsa inte anvinda mer 4n 1 av varje talsort.

Positionernas varde i basen 2.

|2'=16 [2°=8 |22=4 |2'=2 [2°=1 |

(4] [2] [

23,=1:16+0-8+1-4+1-2+1-1=10111,
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1366

1367

1368

1369

1370

1371

Skriv med basen 10

a) 132, o 321,

b) 24, d)1101,
Skriv med basen 10

a) 101, , 9 111,

b) 1101 , d) 110011,
\AAAAAA LA AAAA/
Skriv antalet hjdrtan med basen
a) tva ) sju

b) fem d) tolv
Skriv med basen 10

a) 100fyra <) 13fyra

b) 201 d) 1203

fyra fyra

Vilka siffror far du anvanda nar du
arbetar med

a) basen 7 b) basen tre?

En siffra har slocknat i det binéra talet.
Vilken?

? 1] Jl1][o][1] =29,
Ol ][of[ J[1] =25

1375

1376

Basen sexton anvands ibland i dator-
sammanhang. Talen 10, 11, 12, 13, 14
och 15 representeras da av "siffrorna”
A,B,C,D,EochF.

med basen tio.

a) Skriv25__
b) Skriv2B__  med basen tio.

©) Skriv 17, med basen sexton.
d) Skriv 31, med basen sexton.

Vilken &r basen b? Prova dig fram.
a) 73, = 201,
b) 330, = 406,

1372

1373

1374 Eftersom det bara finns ettor och nollor i

52

I det binéra talsystemet skrivs
talen ett, tva och tre:

1,10 0ch 11
Fortsétt att skriva talen fyra till tjugo.

Skriv 40, med basen
a) tva
b) fem

c) sju
d) tolv

det binédra talsystemet blir talen ldnga.

Berdkna hur ménga siffror som krévs i det

bindra talsystemet for att skriva
a) 500, b) 2000,

1377

1378

1379

a) Skriv 31fy
b) Skriv 315ju med basen fyra.

,med basen sju.

T

Visaatt32, + 23, blir ett
tresiffrigt tal om det skrivs med

basen fyra.

Undersok om det finns nagra talbaser
x och y sddanaatt 101 = 11010,

1380| Talen nedan &ar skrivna med basen 10.

Skriv dem med basen 2, avrunda till
5 decimaler dér det behdvs.

b) 0,25 ¢ 0,1

a) 0,5
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Historik

Tre historiska talsystem

Det egyptiska talsystemet

For ca 5000 ar sedan anvéndes i Egypten ett
talsystem med talet 10 som bas.

Symbol | Beskrivning Tal
I Streck 1
n Asnehov 10
9 Hérlock 100
£ Lotusblomma | 1000

Detta talsystem var inget positionssystem. Talet
327 kunde skrivas 999NNIIIIIII eller IIIIIIINMN999.

Det babyloniska talsystemet

Det babyloniska talsystemet dr ca 4000 &r gammalt.

Det ar delvis ett positionssystem med basen 60.

Symbol

T 1, 60, 3600 o0.5.v.
(60°, 60, 602 0.5.v.)

< 10, 600, 36000 o.s.v.
(10 - 60° 10 - 60", 10 - 60% 0.5.v.)

Varde vid olika placering

Talet 72 skrevs T <T T
e
60 12

Att 1h = 60 min = 3600 s och 1 varv = 360°
ar rester fran det babyloniska talsystemet.

RELEVANS

Mayafolkets talsystem

Mayafolket i Mellanamerika anvéinde for
ca 2000 ar sedan ett positionssystem med
basen 20.

De riknade i ental (20°), tjugotal (20'),
fyrahundratal (20?) o.s.v.

Tal mindre &n 20 skrevs med hjilp av punkter
och streck. Talet noll hade en sérskild symbol.

aqQp e oo oee0 o000 ——

[
o 1 2 8 4 5 6 7 8 9
[ J

Tal storre dn 20 skrevs genom att symbolerna
placerades i grupper ovanpa varandra.

Exempel:

ee | —» 12fyrahundratal 12-400 = 4800

ese | > 3tjugotal 3:20 = 60
e | > 6ental 6:1 = 6
4866

1 Vilket tal i vart talsystem svarar mot
de egyptiska symbolerna?

a) NII b) 99NIIIII

(2] Vilket tal i vart talsystem svarar mot
Mayafolkets symboler?

b)

a)

Skriv talet bide med egyptiska symboler och
med Mayasymboler.

a) 26 b) 108 c) 1950

4 Skriv vart tal 133 med talsystemet fran

a) Mayafolket b) Babylonien.

5 Nollan ar en symbol f6r “tom plats”.
Varfor dr det svart att utan nolla veta vad
t.ex. det babyloniska ( Y betyder?
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